Процесс формирование  черт характера

(в основу представленной ниже управленческой модели поведения человека положен подход психолога Ю.Орлова )

ИЗВЛЕКАЮШИЙ ОБРАЗ

Каждое поведение, какое бы ни было  - сложное или простое,  состоит из определенных действий, которые организованы так, что способствуют достижению определенной цели.


Поэтому, прежде чем понять, как происходит формирование черт характера, полезно получить представление о том, как осуществляется процесс самого действия или группы действий, которые мы постоянно совершаем для достижения своих целей.


"Действия характеризуются, прежде всего, целью. Пример: я проголодался и захотел съесть пирожок. В этом случае все многообразие усилий, направленных на то, чтобы пирожок оказался во рту, организуется нашим представлением того, что такое "пирожок во рту".


Действие устроено так, что его результат существует в представлении заранее, до исполнения действия, в виде идеального образа результата. Этот образ и позволяет координировать процесс", - Ю.Орлов.

В разделе, посвященном мотивации, мы определили "побуждение" как потребность, которая принимает конкретные очертания в виде цели наших устремлений. В психологии принято оперировать с понятием "извлекающего образа" - мысленного представления объекта в нашем воображении. Если мы говорим о действии, направленном на достижение цели, то в качестве образа может выступать мысленное представление  цели, а также  "образ" той деятельности, которая связана с достижением цели. Например в описанном случае с пирожком в качестве образа может выступать представление того, "как я этот пирожок сейчас буду есть", и образ моих действий, направленных на то, чтобы "овладеть" этим пирожком. Отметим, что образ пирожка или того, как я его ем, возник под влиянием "стимула", в качестве которого в данном случае была потребность утолить голод (смотри рисунок 13).
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Рисунок 13. Модель поведения человека.

Почему Юрий Орлов  ввел понятие стимула, может быть можно ограничиться понятием потребности, запускающей механизм действия? Дело в том, что в качестве стимула может выступать не только потребность, но также ситуация и слово. Например, друзья зовут меня покурить - под влиянием слова  в голове возникает образ сигареты и того, как я сейчас буду курить, и этот образ становится направляющим в моих последующих действиях. 
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